
 

 

VERBAL REASONING ARITHMETICAL REASONING(HINDI)                 
Q1: 40 छात्र ों की एक कक्षा में, जॉन शीर्ष से 15वें स्थान पर है। नीचे से उसका स्थान क्या है? 

लोंबी वववि: नीचे से जॉन की रैंक ननर्धाररत करने के निए, हमें छधत्रों की कुि सोंख्यध कर समझने की जरूरत है और 

जॉन शीर्ा से कहधों खडध है। यनि जॉन शीर्ा से 15वें स्थधन पर है, तर इसकध अर्ा है नक उसके ऊपर 14 छधत् हैं। च ूँनक 

छधत्रों की कुि सोंख्यध 40 है, हम उसके और स्वयों से ऊपर के छधत्रों की सोंख्यध कर कुि यरग से घटधते हैं: 40 - 15 = 

25। यह हमें जॉन के नीचे छधत्रों की सोंख्यध िेतध है। इसनिए, जॉन कर शधनमि करने के निए 1 जरडने पर, हम नीचे 

से उसकी रैंक 26 प्रधप्त करते हैं। 

 

लघु वववि: यनि जॉन 40 की कक्षध में शीर्ा से 15 वें स्थधन पर है, तर नीचे से उसकी रैंक केवि 40−15 + 1 = 26 है। 

 

Q2. एक ट्र ेन 60 वकमी/घोंट्ा की गवि से यात्ा करिी है और 1.5 घोंटे् में एक वनविि दूरी िय करिी है। ट्र ेन 

द्वारा िय की गई दूरी क्या है? 

लोंबी वववि: टर ेन द्वधरध तय की गई ि री कर खरजने के निए, हम ि री के स त् कध उपयरग करते हैं, जर गनत और समय 

कध उत्पधि है। नियध गयध है नक टर ेन की गनत 60 नकमी/घोंटध है और नियध गयध समय 1.5 घोंटे है, हम ि री की गणनध 

इस प्रकधर करते हैं: ि री = गनत × समय। मधनरों कर प्लग करने पर, हमें ि री = 60 नकमी/घोंटध × 1.5 घोंटे = 90 नकमी 

प्रधप्त हरती है। 

 

सोंवक्षप्त वववि: ि री = गनत × समय = 60 नकमी/घोंटध × 1.5 घोंटे = 90 नकमी 

 

Q3: यवद 5x = 60 है, िर x का मान क्या है? 

लोंबी वववि: x कर हि करने के निए, हम निए गए समीकरण 5x = 60 से शुरू करते हैं। x कर अिग करने के निए, 

हमें समीकरण के िरनरों पक्षरों कर 5 से नवभधनजत करने की आवश्यकतध है। भधग करने पर, हमें x = 60/5 प्रधप्त हरतध 

है। नवभधजन कर सरि बनधने पर, हम x = 12 पधते हैं। इस प्रकधर, x कध मधन 12 है। 

 

लघु वववि: x=60/5=12 

 

Q4. एक आयिाकार मैदान की लम्बाई 20 मीट्र िथा चौडाई 15 मीट्र है। मैदान का के्षत्फल क्या है? 

लोंबी वववि: एक आयतधकधर के्षत् कध के्षत्फि ज्ञधत करने के निए, हम स त् कध उपयरग करते हैं के्षत्फि = िोंबधई × 

चौडधई। यह िेखते हुए नक मैिधन की िोंबधई 20 मीटर है और चौडधई 15 मीटर है, हम इन मधनरों कर स त् में 

प्रनतस्थधनपत करते हैं: के्षत्फि = 20 मीटर × 15 मीटर। िरनरों मधनरों कर गुणध करने पर, हमें प्रधप्त हरतध है के्षत्फि = 

300 वगा मीटर। इसनिए, मैिधन कध के्षत्फि 300 वगा मीटर है। 

 

लघु वववि: के्षत्फि = चौडधई × िोंबधई = 20 मीटर × 15 मीटर = 300 वगा मीटर 

 



 

 

Q5. यवद एक कार 3 घोंटे् में 180 वकलरमीट्र की दूरी िय करिी है, िर उसकी औसि गवि क्या है? 

लोंबी वववि: कधर की औसत गनत ननर्धाररत करने के निए, हम स त् गनत = ि री / समय कध उपयरग करते हैं। यह 

िेखते हुए नक तय की गई ि री 180 नकिरमीटर है और नियध गयध समय 3 घोंटे है, हम गनत की गणनध ननम्नधनुसधर 

करते हैं: गनत = 180 नकमी / ि री कर समय से नवभधनजत करने पर, हमें गनत = 60 नकमी/घोंटध प्रधप्त हरती है। इस 

प्रकधर, कधर की औसत गनत 60 नकिरमीटर प्रनत घोंटध है। 

 

लघु वववि: गनत = 180 नकमी/3 घोंटे = 60 नकमी/घोंटध। 

 

Q6: कपडे का एक टु्कडा 24 मीट्र लोंबा है। यवद इसे प्रते्यक 3 मीट्र लोंबे टु्कडर ों में काट्ा जािा है, िर 

वकिने टु्कडे प्राप्त हरिे हैं? 

लोंबी वववि: कपडे कर कधटने से प्रधप्त टुकडरों की सोंख्यध कध पतध िगधने के निए, हम कपडे की कुि िोंबधई कर 

प्रते्यक टुकडे की िोंबधई से नवभधनजत करते हैं। कुि िोंबधई 24 मीटर है, और प्रते्यक टुकडध 3 मीटर िोंबध है। इस 

प्रकधर, टुकडरों की सोंख्यध की गणनध ननम्नधनुसधर की जधती है: टुकडरों की सोंख्यध = कुि िोंबधई / प्रते्यक टुकडे की 

िोंबधई = 24 मीटर / 3 मीटर नवभधजन करते हुए, हमें 8 टुकडे नमिते हैं। 

 

लघु वववि: टुकडरों की सोंख्यध = 24/3 = 8 

 

Q7: यवद 2x + 3 = 11 है, िर x का मान क्या है? 

लोंबी वववि: x कर हि करने के निए, हम निए गए समीकरण 2x + 3 = 11 से शुरू करते हैं। सबसे पहिे, हमें िरनरों 

तरफ से 3 घटधकर x के सधर् पि कर अिग करने की आवश्यकतध है: 2x + 3 - 3 = 11 - 3, जर 2x = 8 तक सरि 

हरतध है। इसके बधि, हम x कर हि करने के निए िरनरों पक्षरों कर 2 से नवभधनजत करते हैं: 2x / 2 = 8 / 2, हमें x = 4 

िेते हैं। 

 

लघु वववि: x=[11−3]/2=8/2=4। 

 

Q8: एक बॉक्स में 120 चॉकलेट् हैं। यवद 30% चॉकलेट् डाकष  चॉकलेट् हैं, िर वकिने डाकष  चॉकलेट् हैं? 

लोंबी वववि: डधका  चॉकिेट की सोंख्यध ज्ञधत करने के निए, हमें 120 चॉकिेट के 30% की गणनध करने की 

आवश्यकतध है। हम प्रनतशत स त् कध उपयरग करते हैं: डधका  चॉकिेट की सोंख्यध = (प्रनतशत / 100) × कुि 

चॉकिेट। म ल्रों कर प्रनतस्थधनपत करने पर, हमें डधका  चॉकिेट की सोंख्यध = (30/100) × 120 प्रधप्त हरती है। इसे 

सरि बनधते हुए, हम गुणध करके 120 के 30% की गणनध करते हैं: (30 × 120) / 100 = 36। इस प्रकधर, 36 डधका  

चॉकिेट हैं। 

 

शॉट्ष वववि: डधका  चॉकिेट = 0.30×120=36 

 



 

 

Q9: यवद एक सोंख्या और 9 का यरग 24 है, िर वह सोंख्या क्या है? 

लोंबी वववि: मधनध अज्ञधत सोंख्यध कर x द्वधरध िशधायध जधतध है। प्रश्न के अनुसधर, x + 9 = 24 है। x कध मधन ज्ञधत करने 

के निए, हमें समीकरण के िरनरों पक्षरों से 9 घटधकर इसे अिग करने की आवश्यकतध है: x + 9 - 9 = 24 - 9, जर x = 

15 कर सरि करतध है। अतः  सोंख्यध 15 है। 

 

लघु वववि: x = 24−9 = 15 

 

Q10. एक आदमी $15 में एक पेन खरीदिा है और इसे $20 में बेचिा है। उसका लाभ प्रविशि क्या है? 

लोंबी वववि: िधभ प्रनतशत ननर्धाररत करने के निए, हमें पहिे िधभ की गणनध करने और नफर प्रनतशत खरजने की 

आवश्यकतध है। िधभ नवक्रय म ल् मधइनस िधगत म ल् है: िधभ = $20 - $15 = $5। िधभ प्रनतशत ज्ञधत करने के 

निए, हम स त् कध उपयरग करते हैं: िधभ प्रनतशत = (िधभ/िधगत म ल्) × 100। म ल्रों कर प्रनतस्थधनपत करने पर, 

हमें िधभ प्रनतशत = ($5/$15) × 100 नमितध है। नभन्न कर सरि बनधने पर, हमें (1/3) × 100 = 33.33% प्रधप्त हरतध 

है। इस प्रकधर, िधभ प्रनतशत 33.33% है।

 

शॉट्ष वववि: िधभ प्रनतशत = (20−15)/15)×100=33.33% 

 

Q11: यवद A और B की आयु का अनुपाि 3:5 है और उनकी आयु का यरग 40 वर्ष है, िर उनकी आयु क्या 

है? 

लोंबी वववि: मधनध A और B की आयु क्रमशः  3x और 5x है। समस्यध के अनुसधर, उनकी आयु कध यरग 40 वर्ा है, 

जर हमें समीकरण 3x + 5x = 40 िेतध है। इसे सरि बनधने पर, हमें 8x = 40 प्रधप्त हरतध है। x कध मधन ज्ञधत करने के 

निए, हम िरनरों पक्षरों कर 8: x = 40/8 = 5 से नवभधनजत करते हैं। इसनिए, A की आयु 3x = 3 × 5 = 15 वर्ा है, और 

B की आयु 5x = 5 × 5 = 25 वर्ा है। 

 

लघु वववि: 3x+5x=40→8x=40→40/8→5 

 

Q12: यवद 6p = 48 है, िर p का मान क्या है? 

लोंबी वववि: p कर हि करने के निए, हम समीकरण 6p = 48 से शुरू करते हैं। p कर अिग करने के निए, हम 

समीकरण के िरनरों पक्षरों कर 6: p = 48/6 से नवभधनजत करते हैं। नवभधजन करने पर, हम p = 8 पधते हैं। इसनिए, p 

कध मधन 8 है। 

 

लघु वववि: पी = 48/6 = 8 

 

Q13. यवद एक वत्भुज का आिार 10 सेमी और ऊों चाई 6 सेमी है, िर इसका के्षत्फल क्या है? 



 

 

लोंबी वववि: नत्भुज कध के्षत्फि ज्ञधत करने के निए, हम स त् कध उपयरग करते हैं के्षत्फि = 1/2 × आर्धर × 

ऊूँ चधई। नियध गयध है नक नत्भुज कध आर्धर 10 सेमी है और ऊों चधई 6 सेमी है, हम इन मधनरों कर स त् में प्रनतस्थधनपत 

करते हैं: के्षत्फि = 1/2 × 10 सेमी × 6 सेमी। इन मधनरों कर गुणध करने पर, हमें के्षत्फि = 30 वगा सेंटीमीटर प्रधप्त 

हरतध है। इस प्रकधर, नत्भुज कध के्षत्फि 30 सेमी² है।

 

लघु वववि: के्षत्फि = 0.5×10×6=30 सेमी2 

 

Q14. एक आदमी अपनी आय का 75% खचष करिा है। यवद उसकी आय $4000 है, िर वह वकिनी बचि 

करिा है? 

लोंबी वववि: यह पतध िगधने के निए नक आिमी नकतनध बचधतध है, हमें सबसे पहिे उस रधनश की गणनध करने की 

आवश्यकतध है जर वह खचा करतध है। च ोंनक वह अपनी आय कध 75% खचा करतध है, इसनिए हम प्रनतशत स त् कध 

उपयरग करते हैं: खचा की गई रधनश = (प्रनतशत / 100) × कुि आय। म ल्रों कर प्रनतस्थधनपत करने पर, हमें प्रधप्त 

हरतध है खचा की गई रधनश = (75/100) × 4000 = 0.75 × 4000 = $3000। उसकी बचत ज्ञधत करने के निए, हम 

उसकी कुि आय से खचा की गई रधनश घटधते हैं: बचत = कुि आय - खचा की गई रधनश = 4000 - 3000 = $1000। 

इस प्रकधर, वह $ 1000 बचधतध है। 

लघु वववि: बचत = 4000−0.75×4000=4000−3000=10004000−0.75×4000=4000−3000=1000. 

 

Q15: यवद 7y - 3 = 25 है, िर y का मान क्या है? 

लोंबी वववि: y के निए हि करने के निए, हम समीकरण 7y - 3 = 25 से शुरू करते हैं। सबसे पहिे, हम y: 7y - 3 

+ 3 = 25 + 3 के सधर् पि कर अिग करने के निए िरनरों पक्षरों में 3 जरडते हैं, जर 7y = 28 कर सरि करतध है। इसके 

बधि, हम y: 7y/7 = 28/7 कर हि करने के निए िरनरों पक्षरों कर 7 से नवभधनजत करते हैं, नजससे हमें y = 4 नमितध है। 

 

लघु वववि: y=[25+3]/7→y=4 

 

Q16. एक कार 16 लीट्र पेट्र रल का उपयरग करके 240 वकमी की यात्ा करिी है। वकमी प्रवि लीट्र में इसकी 

ईोंिन दक्षिा क्या है? 

लोंबी वववि: कधर की ईोंर्न िक्षतध कध पतध िगधने के निए, हम स त् कध उपयरग करते हैं ईोंर्न िक्षतध = ि री / ईोंर्न 

कध उपयरग नकयध। यह िेखते हुए नक तय की गई ि री 240 नकमी है और उपयरग नकयध जधने वधिध ईोंर्न 16 िीटर 

है, हम इन मधनरों कर स त् में प्रनतस्थधनपत करते हैं: ईोंर्न िक्षतध = 240 नकमी / 16 िीटर। नवभधजन करने पर, हमें 

ईोंर्न िक्षतध = 15 नकमी/िीटर प्रधप्त हरती है। इस प्रकधर, कधर की ईोंर्न िक्षतध 15 नकमी प्रनत िीटर है। 

 

लघु वववि: ईोंर्न िक्षतध = 240 नकमी1/6 िीटर = 15 नकमी/िीटर 

 

Q17: दर क्रमागि सम सोंख्याओों का यरग 54 है। सोंख्याएों  क्या हैं? 



 

 

लोंबी वववि: मधनध िर क्रमधगत सम सोंख्यधएों  x और x + 2 हैं। समस्यध के अनुसधर, उनकध यरग 54 है, नजससे हमें 

समीकरण x + (x + 2) = 54 नमितध है। इसे सरि बनधने पर, हमें 2x + 2 = 54 प्रधप्त हरतध है। िरनरों तरफ से 2 

घटधने पर, हमें 2x = 52 प्रधप्त हरतध है। िरनरों भुजधओों कर 2 से नवभधनजत करने पर, हम x = 26 प्रधप्त करते हैं। 

इसनिए, िर क्रमधगत सम सोंख्यधएूँ  26 और 28 हैं। 

 

लघु वववि: 2x + 2 = 54→2x = 54-4→x = 52/2→26 

 

Q18: यवद वकसी पुस्तक की कीमि 20% कम हर जािी है, िर इसकी लागि $24 है। मूल कीमि क्या थी? 

लोंबी वववि: मधनध पुस्तक कध म ि म ल् P है। समस्यध के अनुसधर, कीमत कर 20% कम करने से $24 की िधगत 

आती है। इसकध मतिब है नक कमी के बधि की कीमत म ि कीमत कध 80% है, नजससे हमें समीकरण 0.8P = 24 

नमितध है। म ि म ल् ज्ञधत करने के निए, हम िरनरों पक्षरों कर 0.8: P = 24/0.8 से नवभधनजत करते हैं। नवभधजन करने 

पर, हमें P = 30 प्रधप्त हरतध है। इस प्रकधर, पुस्तक की म ि कीमत $ 30 र्ी। 

 

लघु वववि: म ि म ल् = 240/8 = 30। 

 

Q19: यवद 9a = 81 है, िर a का मान क्या है? 

लोंबी वववि: a के निए हि करने के निए, हम समीकरण 9a = 81 से शुरू करते हैं। a कर अिग करने के निए, हम 

समीकरण के िरनरों पक्षरों कर 9: a = 81/9 से नवभधनजत करते हैं। नवभधजन करने पर, हम a = 9 पधते हैं। इसनिए, a 

कध मधन 9 है। 

 

लघु वववि: ए = 819 = 9 ए = 981 = 9। 

 

Q20. एक आयिाकार उद्यान की लोंबाई 25 मीट्र और चौडाई 10 मीट्र है। बगीचे की पररवि क्या है? 

लोंबी वववि: एक आयतधकधर बगीचे की पररनर् खरजने के निए, हम स त् पररनर् = 2 (िोंबधई + चौडधई) कध उपयरग 

करते हैं। यह िेखते हुए नक िोंबधई 25 मीटर है और चौडधई 10 मीटर है, हम इन मधनरों कर स त् में प्रनतस्थधनपत करते 

हैं: पररनर् = 2 (25 मीटर + 10 मीटर)। िोंबधई और चौडधई कर जरडने पर, हमें पररनर् = 2 (35 मीटर) = 70 मीटर 

प्रधप्त हरती है। इस प्रकधर, बगीचे की पररनर् 70 मीटर है। 

 

लघु वववि: पररनर् = 2 (25 + 10) = 2×35 = 70  

 

Q21. यवद एक दुकानदार एक वसु्त कर 250 डॉलर में बेचिा है और 25% का लाभ कमािा है, िर क्रय मूल्य 

क्या है? 

लोंबी वववि: मधनध िधगत म ल् C है। समस्यध के अनुसधर, िुकधनिधर 25% कध िधभ कमधतध है, नजसकध अर्ा है नक 

नवक्रय म ल् िधगत म ल् कध 125% है। हमधरे पधस समीकरण 1.25C = 250 है। क्रय म ल् ज्ञधत करने के निए, हम 



 

 

िरनरों पक्षरों कर 1.25 से नवभधनजत करते हैं: C = 250/1.25। नवभधजन करने पर, हमें C = 200 प्रधप्त हरतध है। इस 

प्रकधर, िधगत म ल् $ 200 है। 

 

शॉट्ष वववि: क्रय म ल् = 250/1.25=200 

 

Q22: यवद 3m - 4 = 20 है, िर m का मान क्या है? 

लोंबी वववि: m कर हि करने के निए, हम समीकरण 3m - 4 = 20 से शुरू करते हैं। सबसे पहिे, हम पि कर m: 

3m - 4 + 4 = 20 + 4 के सधर् अिग करने के निए िरनरों पक्षरों में 4 जरडते हैं, जर 3m = 24 कर सरि करतध है। 

इसके बधि, हम m: 3m / 3 = 24/3 के निए हि करने के निए िरनरों पक्षरों कर 3 से नवभधनजत करते हैं, नजससे हमें m 

= 8 नमितध है। 

 

लघु वववि: m=[20+4]/3=24/3=8 

 

Q23. यवद एक वृत्त की वत्ज्या 7 सेमी है, िर इसकी पररवि क्या है? (π = 22/7 का उपयरग करें ) 

लोंबी वववि: एक वृत्त की पररनर् खरजने के निए, हम स त् पररनर् = 2πr कध उपयरग करते हैं। नियध गयध है नक नत्ज्यध 

7 सेमी है और π = 22/7 कध उपयरग करके, हम इन मधनरों कर स त् में प्रनतस्थधनपत करते हैं: पररनर् = 2 × (22/7) × 

7। सरि बनधने पर, हमें पररनर् = 2 × 22 = 44 सेमी प्रधप्त हरती है। इस प्रकधर, वृत्त की पररनर् 44 सेमी है। 

 

लघु वववि: पररनर् = 2×[22/7]×7=44 सेमी 

Q24: यवद करई व्यक्ति प्रवि माह $1500 कमािा है, िर वह एक वर्ष में वकिना कमािा है? 

लोंबी वववि: वधनर्ाक आय कध पतध िगधने के निए, हम मधनसक आय कर एक वर्ा में महीनरों की सोंख्यध से गुणध करते 

हैं। यह िेखते हुए नक मधनसक आय $1500 है, हमधरे पधस वधनर्ाक आय = $1500 × 12 है। गुणन करते हुए, हमें 

वधनर्ाक कमधई = $18,000 नमिती है। इस प्रकधर, वह एक वर्ा में $ 18,000 कमधतध है। 

 

शॉट्ष वववि: वधनर्ाक कमधई = 1500×12=18,000 

 

Q25: यवद 5(x - 3) = 20 है, िर x का मान क्या है? 

लोंबी वववि: x के निए हि करने के निए, हम समीकरण 5(x - 3) = 20 से शुरू करते हैं। सबसे पहिे, हम शब्द कर 

x से अिग करने के निए िरनरों पक्षरों कर 5 से नवभधनजत करते हैं: (x - 3) = 20/5, जर x - 3 = 4 कर सरि करतध है। 

इसके बधि, हम x कर हि करने के निए िरनरों पक्षरों में 3 जरडते हैं: x - 3 + 3 = 4 + 3, हमें x = 7 िेते हैं। 

 

लघु वववि: x=20/5+3=4+3=7 

 



 

 

Q26. एक ट्ैंक में 500 लीट्र पानी है। यवद इसे 25 लीट्र/वमनट् की दर से भरा जािा है, िर ट्ैंक कर भरने में 

वकिना समय लगेगा? 

लोंबी वववि: टैंक कर भरने के निए आवश्यक समय खरजने के निए, हम स त् कध उपयरग करते हैं समय = आयतन / 

यह िेखते हुए नक मधत्ध 500 िीटर है और िर 25 िीटर प्रनत नमनट है, हम इन मधनरों कर स त् में प्रनतस्थधनपत करते हैं: 

समय = 500 िीटर / 25 िीटर प्रनत नमनट। भधग करने पर, हमें समय = 20 नमनट प्रधप्त हरतध है। इस प्रकधर, टैंक 

कर भरने में 20 नमनट िगेंगे। 

 

लघु वववि: समय = 500 िीटर25 िीटर/नमनट=20 नमनट। 

 

Q27: यवद 8k + 4 = 68 है, िर k का मान क्या है? 

लोंबी वववि: k कर हि करने के निए, हम समीकरण 8k + 4 = 68 से शुरू करते हैं। सबसे पहिे, हम शब्द कर k: 

8k + 4 - 4 = 68 - 4 के सधर् अिग करने के निए िरनरों पक्षरों से 4 घटधते हैं, जर 8k = 64 कर सरि करतध है। इसके 

बधि, हम k: 8k / 8 = 64 / 8 के निए हि करने के निए िरनरों पक्षरों कर 8 से नवभधनजत करते हैं, नजससे हमें k = 8 

नमितध है। 

 

लघु वववि: k = [68−4:]/8: k = 64/8: k = 8। 

 

Q28. यवद एक आयिाकार भूखोंड का पररमाप 60 मीट्र है और लोंबाई 20 मीट्र है, िर चौडाई क्या है? 

लोंबी वववि: आयतधकधर प्लॉट की चौडधई ज्ञधत करने के निए, हम आयत की पररनर् के स त् कध उपयरग करते हैं: 

पररनर् = 2(िोंबधई + चौडधई)। यह िेखते हुए नक पररनर् 60 मीटर है और िोंबधई 20 मीटर है, हम इन मधनरों कर स त् में 

प्रनतस्थधनपत करते हैं: 60 = 2 (20 + चौडधई)। सरि करने पर, हमें 60 = 40 + 2(चौडधई) प्रधप्त हरतध है। िरनरों तरफ 

से 40 घटधने पर, हमधरे पधस 20 = 2(चौडधई) है। िरनरों पक्षरों कर 2 से नवभधनजत करने पर, हम चौडधई = 10 मीटर पधते 

हैं। 

 

छरट्र वववि: रों िी = [60−(2×20)]/2=10 नमटर। 

 

 

Q29: यवद 12x = 144 है, िर x का मान क्या है? 

लोंबी वववि: x कर हि करने के निए, हम समीकरण 12x = 144 से शुरू करते हैं। x कर अिग करने के निए, हम 

समीकरण के िरनरों पक्षरों कर 12: x = 144/12 से नवभधनजत करते हैं। भधग करने पर, हमें x = 12 प्रधप्त हरतध है। 

इसनिए, x कध मधन 12 है। 

 

लघु वववि: x = 144/12 = 12 

 



 

 

Q30. एक शहर की जनसोंख्या 20,000 से बढ़कर 25,000 हर गई। जनसोंख्या में वकिने प्रविशि की वृक्ति हुई 

है? 

लोंबी वववि: प्रनतशत वृद्धि कध पतध िगधने के निए, हम स त् कध उपयरग करते हैं: 

 प्रनतशत वृद्धि = [(नई जनसोंख्यध−पुरधनी जनसोंख्यध)/पुरधनी जनसोंख्यध] ×100% 

 म ल्रों कर प्रनतस्थधनपत करते हुए, हमें प्रधप्त हरतध है 

 प्रनतशत वृद्धि = (25,000−20,000)/20,000×100%. 

 सरिीकरण, हम प्रधप्त करते हैं 

 प्रनतशत वृद्धि = [5,000/20,000×100] % = 25% इस प्रकधर, जनसोंख्यध में प्रनतशत वृद्धि 25% है।

 

शॉट्ष वववि: प्रनतशत वृद्धि = [5,000/20,000] ×100%=25%। 

 

Q31: यवद एक सोंख्या और 5 के बीच का अोंिर 12 है, िर वह सोंख्या क्या है? 

लोंबी वववि: मधनध अज्ञधत सोंख्यध x है। समस्यध के अनुसधर, सोंख्यध और 5 के बीच कध अोंतर 12 है, नजससे हमें 

समीकरण x - 5 = 12 नमितध है। x कर हि करने के निए, हम िरनरों पक्षरों में 5 जरडते हैं: x - 5 + 5 = 12 + 5, जर x 

= 17 कर सरि करतध है। अतः  सोंख्यध 17 है। 

 

लघु वववि: x = 12 + 5 = 17x = 12 + 5 = 17। 

 

Q32. एक व्यक्ति वकराने के सामान पर 80 डॉलर खचष करिा है, जर उसकी मावसक आय का 40% है। 

उसकी मावसक आय क्या है? 

लोंबी वववि: मधनध मधनसक आय I है। समस्यध के अनुसधर, $80 उसकी मधनसक आय कध 40% है, नजससे हमें 

समीकरण 0.4I = 80 नमितध है। मधनसक आय ज्ञधत करने के निए, हम िरनरों पक्षरों कर 0.4 से नवभधनजत करते हैं: I = 

80/0.4। नवभधजन करने पर, हमें I = 200 प्रधप्त हरतध है। इस प्रकधर, उसकी मधनसक आय $ 200 है। 

 

शॉट्ष वववि: मधनसक आय = [80*100]/(40)=200 

 

Q33: यवद 7a + 2 = 37 है, िर a का मान क्या है? 

लोंबी वववि: a के निए हि करने के निए, हम समीकरण 7a + 2 = 37 से शुरू करते हैं। सबसे पहिे, हम पि कर a: 

7a + 2 - 2 = 37 - 2 के सधर् अिग करने के निए िरनरों पक्षरों से 2 घटधते हैं, जर 7a = 35 कर सरि करतध है। इसके 

बधि, हम िरनरों पक्षरों कर 7 से नवभधनजत करते हैं तधनक a: 7a/7 = 35/7 कर हि नकयध जध सके, नजससे हमें a = 5 

नमितध है। 

 

लघु वववि: a=[37−2]/7=5 

 



 

 

Q34. यवद एक आयि की लोंबाई 15 सेमी और चौडाई 10 सेमी है, िर इसका के्षत्फल क्या है? 

लोंबी वववि: एक आयत कध के्षत्फि ज्ञधत करने के निए, हम स त् कध उपयरग करते हैं के्षत्फि = िोंबधई × चौडधई। 

नियध गयध है नक िोंबधई 15 सेमी है और चौडधई 10 सेमी है, हम इन मधनरों कर स त् में प्रनतस्थधनपत करते हैं: के्षत्फि = 

15 सेमी × 10 सेमी। िर मधनरों कर गुणध करने पर, हमें प्रधप्त हरतध है के्षत्फि = 150 वगा सेंटीमीटर। इस प्रकधर, 

आयत कध के्षत्फि 150 सेमी² है।

 

लघु वववि: के्षत्फि = 15×10 = 150 सेमी2 

 

Q35. यवद एक कक्षा में लडकरों का लडवकयर ों से अनुपाि 3:2 है और लडकरों की सोंख्या 30 है, िर यहााँ वकिनी 

लडवकयााँ हैं? 

लोंबी वववि: मधनध िडनकयरों की सोंख्यध G है। समस्यध के अनुसधर, िडकरों कध िडनकयरों से अनुपधत 3: 2 है, नजसकध 

अर्ा है िडकरों की िडनकयरों = 32 िडनकयरों के िडके = 23। यह िेखते हुए नक 30 िडके हैं, हम अनुपधत ननर्धाररत 

कर सकते हैं: 30G = 32G30 = 23। क्रॉस-गुणध करने पर, हमें 3G = 60 प्रधप्त हरतध है। िरनरों पक्षरों कर 3 से 

नवभधनजत करने पर, हम G = 20 पधते हैं। इस प्रकधर, 20 िडनकयधों हैं। 

 

लघु वववि: G=[30×2]/3=20 

 

Q36: यवद 5t = 35 है, िर t का मान क्या है? 

लोंबी वववि: t कर हि करने के निए, हम समीकरण 5t = 35 से शुरू करते हैं। t कर अिग करने के निए, हम 

समीकरण के िरनरों पक्षरों कर 5: t = 35/5 से नवभधनजत करते हैं। नवभधजन करने पर, हमें t = 7 प्रधप्त हरतध है। 

इसनिए, t कध मधन 7 है। 

 

लघु वववि: टी = 35/5 = 7 

 

Q37. यवद एक वत्भुज की भुजाएाँ  3 सेमी, 4 सेमी और 5 सेमी हैं, िर उसका पररमाप क्या है? 

लोंबी वववि: एक नत्भुज की पररनर् ज्ञधत करने के निए, हम इसकी सभी भुजधओों की िोंबधई जरडते हैं। नियध गयध है 

नक भुजधएूँ  3 सेमी, 4 सेमी और 5 सेमी हैं, हमधरे पधस पररनर् = 3 सेमी + 4 सेमी + 5 सेमी है। इन मधनरों कर जरडने 

पर, हमें पररनर् = 12 सेमी प्रधप्त हरतध है। इस प्रकधर, नत्भुज की पररनर् 12 सेमी है। 

 

लघु वववि: पररनर् = 3 + 4 + 5 = 12 सेमी 

 

Q38: एक ट्र ेन 5 घोंटे् में 300 वकमी की दूरी िय करिी है। इसकी औसि गवि क्या है? 

लोंबी वववि: टर ेन की औसत गनत ननर्धाररत करने के निए, हम स त् कध उपयरग करते हैं गनत = ि री / समय। यह 

िेखते हुए नक तय की गई ि री 300 नकमी है और नियध गयध समय 5 घोंटे है, हम गनत की गणनध इस प्रकधर करते हैं: 



 

 

गनत = 300 नकमी / ि री कर समय से नवभधनजत करने पर, हमें गनत = 60 नकमी/घोंटध प्रधप्त हरती है। इस प्रकधर, टर ेन 

की औसत गनत 60 नकिरमीटर प्रनत घोंटध है। 

 

लघु वववि: गनत = 300 नकमी5 घोंटे = 60 नकमी / घोंटध 5 एच 300 नकमी = 60 नकमी / घोंटध। 

 

Q39: यवद एक सोंख्या और 8 का यरग 20 है, िर वह सोंख्या क्या है? 

लोंबी वववि: मधनध अज्ञधत सोंख्यध x है। प्रश्न के अनुसधर, सोंख्यध और 8 कध यरग 20 है, नजससे हमें समीकरण x + 8 = 

20 नमितध है। x के निए हि करने के निए, हम िरनरों तरफ से 8 घटधते हैं: x + 8 - 8 = 20 - 8, जर x = 12 कर सरि 

करतध है। अतः  सोंख्यध 12 है। 

 

लघु वववि: x = 20−8 = 12 

 

Q40. यवद एक व्यक्ति $18 में 6 सेब खरीदिा है, िर एक सेब का मूल्य क्या है? 

लोंबी वववि: एक सेब की िधगत कध पतध िगधने के निए, हम कुि िधगत कर सेब की सोंख्यध से नवभधनजत करते हैं। 

यह िेखते हुए नक कुि िधगत $18 है और सेब की सोंख्यध 6 है, हमधरे पधस प्रनत सेब िधगत = कुि िधगत / सेब की 

सोंख्यध = $18/6 है। नवभधजन करते हुए, हमें प्रनत सेब िधगत = $3 प्रधप्त हरती है। इस प्रकधर, एक सेब की कीमत $ 3 

है। 

 

लघु वववि: प्रनत सेब िधगत = 18/6=3  

 

Q41. यवद िीन क्रमागि ववर्म सोंख्याओों का यरग 69 है, िर इनमें से सबसे छरट्ी सोंख्या क्या है? 

 लोंबी वववि: मधन िीनजए xx सबसे छरटी नवर्म सोंख्यध है। अगिी िर क्रमधगत नवर्म सोंख्यधएूँ  x+2x+2 और 

x+4x+4 हरोंगी। समस्यध के अनुसधर, x+(x+2)+(x+4)=69x+(x+2)+(x+4)=69. सरि बनधने पर, हमें 

3x+6=693x+6=69 प्रधप्त हरतध है। िरनरों तरफ से 6 घटधने पर, हमधरे पधस 3x = 633x = 63 है। 3 से नवभधनजत 

करने पर, हम x=21x=21 पधते हैं। इसनिए, सबसे छरटी नवर्म सोंख्यध 21 है। 

 

सोंवक्षप्त वववि: मधनध नक सबसे छरटी नवर्म सोंख्यध xx है। 3x+6=69:3x=69-6 इसनिए x=21 

 

Q42: 60 मीट्र की रस्सी कर दर टु्कडर ों में काट्ा जािा है। यवद एक टु्कडे की लोंबाई दूसरे टु्कडे की लोंबाई 

की िीन गुना है, िर दरनर ों टु्कडर ों की लोंबाई क्या है? 

 लोंबी वववि: मधनध xx  छरटे टुकडे की िोंबधई है। नफर िोंबध टुकडध 3x3x है। समस्यध के अनुसधर, 

x+3x=60x+3x=60। सरिीकरण करने पर, हमें 4x = 604x = 60 नमितध है। 4 से नवभधनजत करने पर, हम x = 

15x = 15 पधते हैं। इसनिए, िर टुकडरों की िोंबधई 15 मीटर और 45 मीटर है। 



 

 

लघु वववि: मधनध छरटे टुकडे की िोंबधई x है। नफर िोंबध टुकडध 3x है: x + 3x = 60→4x = 60, इसनिए x = 15, 

और िोंबधई 15 मीटर और 45 मीटर है। 

 

Q43: यवद 4y−5=194y-5=19 है, िर yy का मान क्या है? 

 लोंबी वववि: yy के निए हि करने के निए, 4y−5=194y−5=19 से शुरू करें। yy के सधर् पि कर अिग करने के 

निए िरनरों पक्षरों में 5 जरडें: 4y=19+54y=19+5, जर 4y=244y=24 कर सरि करतध है। नफर, िरनरों पक्षरों कर 4 से 

नवभधनजत करें : y=24/4y=24/4, y=6y=6 िेते हुए। 

 लघु वववि: y=(19+5)/4=6y=(19+5)/4=6. 

 

Q44: एक सीढ़ी कर दीवार के क्तखलाफ रखा गया है। सीढ़ी 5 मीट्र लोंबी है और जमीन से 4 मीट्र ऊपर एक 

वबोंदु िक पहुोंचिी है। दीवार से सीढ़ी का आिार वकिनी दूर है? 

 लोंबी वववि: पधइर्धगॉररयन प्रमेय कध उपयरग करते हुए, सीढी की िोंबधई एक समकरण नत्भुज कध कणा है, और 

िीवधर और जमीन से ि री अन्य िर पक्ष हैं। इस प्रकधर, x2+42=52x2+42=52. xx के निए हि करने पर, हमें 

x=25−16=9=3x=25−16=9=3 मीटर प्रधप्त हरतध है। 

लघु वववि: पधइर्धगॉररयन प्रमेय कध उपयरग करनध, x2+42=52: इसनिए x = 3 मीटर। 

 

Q45. एक आयिाकार मैदान की लोंबाई 30 मीट्र और ववकर्ष 40 मीट्र है। मैदान की चौडाई क्या है? 

 लोंबी वववि: पधइर्धगॉररयन प्रमेय कध उपयरग करके, िोंबधई, चौडधई और नवकणा एक समकरण नत्भुज बनधते हैं। तर, 

302+w2=402:. w के निए हि करने पर, हमें w2=402−302=1600−900=sqrt700 मीटर नमिते हैं। 

 

लघु वववि: पधइर्धगॉररयन प्रमेय कध उपयरग करके, w2=402−302= sqrt700 मीटर। 

 

Q46. यवद एक वगष का के्षत्फल 64 वगष सेंट्ीमीट्र है, िर प्रते्यक भुजा की लोंबाई क्या है?  

लोंबी वववि: एक वगा के निए, के्षत् एक भुजध की िोंबधई कध वगा है। तर, सधइड 2 = 64: सधइड 2 = 64। इस प्रकधर, 

पक्ष = 8 सेंटीमीटर।  

लघु वववि: सधइड 2 = 64: सधइड = 8 सेमी 

 
 

 


